

開放文學 – 神鬼仙俠 – 觀音菩薩傳奇 第五回 救孤蟬公主受傷 醫創癩國王懸賞

話說寶德后聽了葬蟻之事，將妙善公主教訓了一番。她一邊連連稱是，一邊待娘娘住口之後，便又接著說道：「母后有所不知，螞蟻雖然是微小的蟲類，但到底也是一條性命。孩兒看了它們兩隊爭鬥，死傷累累，好生悽慘，心上分不忍。故設法將它們排解開來，以免繼續地殘殺。那些螞蟻也好似有靈性的一般，卻並沒有一個咬了孩兒呀！」她正說到這裡，恰好妙莊王也回進宮來，問起大家在這裡講些什麼，寶德后又免將此事告訴了一遍。

妙莊王聽了，也笑著說道：「這孩子聰明伶俐，別的都好，只是生就這種古怪脾氣，全沒有小孩兒家的氣息，舉動有些像老佛婆一般，使人不大快意！還得你多費一點心，好好地教導，使她改了這種習慣，才討人歡喜哩！」寶德后唯唯應喏。

妙莊王這一席話，在妙善公主聽了，倒不在意。可是妙音、妙元兩位公主聽了，分快意，把剛才一片氣苦之情，完全壓下，漸漸地滿面春風，露出笑容來了。她們明知妙善公主這種脾氣，生就在骨子裡，終究是更改不得的。父王既然有這幾句話，由她鬧下去，一定會有失歡的一日。本來呢，古人說得好：「江山易改，本性難移。」又說：「三歲定終身。」這就是說，人的生性從小到老，是永遠不會改變的啊！妙善公主既然生就是佛性婆心，任你外界的力量如何，休想改變她一分一毫。寶德后雖然時常用溫言去勸導她，她卻依舊是我行我素，半點也不動心。

有一天，正是炎夏傍晚時候，她因為室內悶熱，到外邊散步，走在柳蔭之下，清風徐來，甚覺涼快，便在柳蔭下的石凳上坐著納涼。好風送爽，清靜異常，有一隻孤蟬倚在枝頭，不住叫著，好似在那裡自鳴得意。

妙善公主在這一派天機寂靜之中，忽然一個人自思自道：世上的人，勞勞碌碌，爭名奪利，到頭來終不免遭到許多磨難，受盡一切苦厄，至死不悟，多麼可憐啊？如何想個方法出來，使舉世的人都大澈大悟，免了塵劫才好？因此，她的思路越想越遠，凝神靜坐，好似入定的一般。

正在出神的當兒，那一片很和悅的蟬聲，忽然急噪起來，似乎遇到了什麼侵襲。這一來，妙善公主心上一驚，把遐思收住，循著叫聲尋去。只見一根綠枝上，一隻鳴蟬抱在枝頭嘶聲極叫，旁邊另有一隻螳螂，兩把螳斧已將那隻蟬抓得牢牢的，昂起了細長的頭頸，正待去咬來吃哩！

妙善公主見了如此情形，暗想：「那隻蟬分明是在那裡向我求救，我若坐視時，它的一條命就斷送在螳螂爪牙之下了。好得那枝垂條並不算高，站在石凳上儘管攀得夠。」她於是便不遲疑，走將過去，立到石凳上，一伸手就去捉那螳螂。螳螂見有人來，急撇了蟬，舉起它一對利斧來斫公主的手。那隻蟬得了如此一個好機會，嘩的一聲，刷翅飛去。公主看得一呆，那隻右手正待抓住螳螂，現在見蟬已飛去，不勞再去捉它，欲將小手縮回。不料在此一轉念之間，那螳螂的利斧卻毫不留情地斫住了她的手背，使勁地一拖，早深入皮肉，拖出兩條一寸多長的血路，鮮紅的血直冒出來。

公主當時受了此創，痛徹心肺。不料手上一吃痛，眼前就是一暗，兩隻腿隨之酸軟起來，一個站腳不穩，倒栽蔥一般跌下石凳去。這一跌非同小可，右額角正磕著一塊石子，成了一個小小窟窿，左足踝又損在樹根之上，扭脫了筋，頭上血流如注。

妙善公主如何經得此等創痛，故立刻暈厥過去，不省人事。直到覺得滿身疼痛醒過來時，已在寢宮的臥榻上。妙莊王和寶德后等都守在旁邊，大家都現著手忙腳亂的情形，見她甦醒都道：「好了，好了！如今清醒過來了！」公主才想起剛才的事情，覺得痛得難熬，不禁哼呼呻吟起來。

讀者諸君，你道她昏倒在綠柳樹下，如何會到寢宮？原來寶德后獨自坐在宮中，好久不見妙善的蹤跡，心上分記惦，使命宮女到園中去尋找，找到樹下，見她滿頭是血，昏迷不醒地跌在地上。於是忙了手腳，急急奔回宮中告訴了寶德后。大家才七手八腳用軟墊將她抬回宮中，敷上止血藥，裹了瘡口，好容易待她甦醒過來。

當下妙莊王便向她問道：「兒啊！你如何跌得這般模樣？如今又覺得身子怎樣？快快告訴給為父的知道。」

妙善公主雖然心憚妙莊王的嚴威，明知說了出來，一定要受到埋怨。但她生性就誠實，不肯打半句謊話，硬著頭皮將剛才驅螳螂救蟬，以及跌撲的情形，一是一二地講了出來。

妙莊王聽了，不覺搖頭咂嘴地說道：「兒啊！我不是常常向你說，叫你不要幹這些無益之事，你偏不肯聽人。今天為救一個鳴蟬，就跌得這般模樣，豈不是自討苦吃麼？俗話說得好，叫做『吃一番苦，學一回乖』，今天，你既然吃了這麼一個大苦，往後去總該牢記，不要再任性地胡鬧了。」

公主聞言，只得連應兩個是字，接著又呻吟起來。

此時，寶德后見了她那種痛苦的神情，分傷心，也向她問道：「兒啊！你如今到底覺得痛得如何？」

公主忍著痛苦答道：「滿身都有些疼痛，只是右額與左足踝痛得更厲害，左足踝還有點像脫落的一般哩！」

娘娘使用手去在左足踝上一摸，骨節果然不銜接了，急得直跳起來，連說：「怎好？怎好？」

妙莊王便傳旨去宣了一位大夫入宮，替她接骨上筋，又開了藥方給她吃，忙亂了好一會，疼痛少止，悠悠地睡去，大家方才定心。妙善公主這麼一睡，就是個把月不能起身，纏綿牀褥，竟似生了一場大病。若在旁人，以為蟬和螳螂的緣故，累自己吃如此大苦，一定要生怨恨之心。可是這位公主卻大大不然，她一些兒也不懊恨，反以為如此一來，身體上雖吃了點苦，心中卻得到萬分的安慰，纏綿在牀第中，並不感受到多少痛苦。

一月之後，漸漸地起坐步履如常，足踝上的傷，已經完全好了。其餘如手背上被螳螂抓傷等輕微的傷痕，也都退盡。只有右額角的創處，還不肯合口。大家又不免求取好藥給她敷搽，又經過了好多日子，才算收功。但額角邊卻平添了一個龍眼大小的黑癩，好似美玉上有了瑕疵，很不雅觀。

寶德后見了此癩，心中甚是不悅！向妙莊王說道：「好好一個如花似玉的美貌女孩子，現在額上有了一個癩，豈不損了美觀？我想國中不乏善醫之人，陛下又貴為一國之君，若是降旨招求，找個靈驗方兒，來治女兒的創癩，想來不是難事。陛下何不下詔試試呢？」

妙莊王聽了，點頭稱是。次日臨朝，真的降旨廣求治癩的良方。說如有人退得三公主額上癩痕，賞白銀千兩，封為御醫之職。

此旨一下，國中的大夫希圖重賞，爭著進獻方藥，端的絡繹不絕。可是依他們的方法試去，一連試了幾種方藥，竟沒有絲毫應驗。妙莊王心上不悅，以如此一座大國，竟都是些庸醫，沒有一個有本領的人物。看來女兒額上的癩痕，是終於沒法子除去了，美玉微瑕，怎不教人惋惜！

他自顧地著惱，事有湊巧，此時卻來了一位奇人。正是：

莫愁瑕不去，尚待有緣人。

欲知後事如何，且待下回分解。